

绚丽「十三五」·五指山篇

百姓声音

“我们这里的养殖基地去年9月份建成，养殖房大部分经费由政府补贴，现在基地养殖了近2万只蜘蛛。”五指山牙南种养专业合作社成员李少琼说，蜘蛛种苗由企业提供，养殖一年左右，企业就会来回收，每只蜘蛛利润可达10元左右，合作社还将扩大养殖规模。



2016年社会投资百日大行动
项目办件41个
平均用时1个工作日



37个市重点项目
完成投资15.6亿元
完成年度计划的
162.8%

其中

社会投资完成13.8亿元

2016年五指山市根据
脱贫计划有22个整村推进
贫困村、4257户16035
名建档立卡贫困人口

截至2017年1月，全市
建档立卡贫困人口已实现
脱贫1769户6761人
完成省下达年度任务
(6063人)的111.51%

8个整村推进贫困村
全部按标准程序脱贫出列
完成省下达年度任务的
100%

2016年全市农村常
住居民人均可支配收入预
计达9424元
同比增长11% ↑



徜徉在群山环抱间，美丽的翡翠城五指山市正迎着“十三五”阔步向前，迈出发展新姿态。刚刚过去的2016年，五指山市攻坚克难，经济发展保持平稳，各项事业全面进步，社会大局和谐稳定，人民群众安居乐业，较好完成了既定的目标任务，实现了“十三五”良好开局。



五指山市境内森林覆盖率高达86%，有“天然别墅”和“翡翠山城”之称。 本报记者 武威 摄

行政效率大提升 ■ 投资发展新成效

2016年，五指山市扎实开展“服务社会投资百日大行动”，严格落实项目责任分工和考核问责制度。为项目审批全面提速，审批事项3个工作日内办结，投资超200万元的政府投资项目及超过500万元的扶贫项

目全部通过在线审批监管平台进行申报，全年共审批重点项目、扶贫项目、大行动项目办件246个。

其中百日大行动项目办件41个，平均用时1个工作日，提速92%。37个市重点项目完成投资

15.6亿元，完成年度计划的162.8%，其中社会投资完成13.8亿元。

仁帝山养生养老基地、森林湖、郑海度假村等20个项目提前完成年度投资计划；中广文博文化中心、清能·丽景湾、市综合档案馆、南圣河防

洪整治(民福坝至市污水处理厂段)、市政务服务项目顺利开工建设。

积极参与北京、厦门等地的招商活动，签约项目3个，协议投资额15.8亿元。

五指山市畅好乡毛招村第
一书记李燕龙：

为扶贫奉献山区

■ 本报记者 贾磊

“只有从生活细节拉近了和村民的关系，才好开展工作。从不适应到成为村民的座上宾，这对我是一种认可和磨练。”谈及自己一年多的驻村工作，五指山市畅好乡毛招村第一书记李燕龙如是总结道。

从国企员工到五指山市畅好乡毛招村的第一书记，对于李燕龙来说是一次极大的转变。

上任伊始，李燕龙就开始入户走访熟悉环境。在一次走访中，一个孩子的午饭让他印象深刻——“我在村里看到一个蹲在路边吃饭的孩子。那孩子的饭碗很脏，碗里只有很少的米饭。”这场景让李燕龙差点落泪，他深刻地感受到，扶贫，还必须从下一代扶起。

李燕龙多次辗转，专程联系海口“乐善义工社团”，在村里挑选两名贫困生给予每人每月200元的资助，直到他们大学毕业。

为了解决村里的灌溉问题，李燕龙积极争取草赛灌溉水坝的立项。为此，有一些工程基础知识的李燕龙还专门请教了海口的专家。在李燕龙的努力下，水坝项目终于通过了立项。

李燕龙还想尽办法解决村民的出行问题——修缮环村路。“刚来时，这里的村道一下雨就全是烂泥，必须穿胶鞋才能走路。”要修环村路，李燕龙遇到的第一个难题就是征地。

为了及时推进征地工作，李燕龙不但向其他驻村第一书记取经，还从当时央视热播的电视剧《马向阳下乡记》里学，“劝说一次不行就两次，劝说两次不行就十次！”

李燕龙花了半个月时间终于说服了所有村民，使环村路如期开工。“李书记为了征地的事来我们家那么多次。有时候下着大雨，他骑着摩托车，全身都被淋湿了。”畅好乡毛招村村民朱大哥说。

“距我离任的时间还有3个月，我会站好最后一班岗。”李燕龙说。

(本报五指山2月19日电)

用心用力真扶贫 ■ 农民增收产业兴

作为国家级贫困县，2016年五指山市根据脱贫计划有22个整村推进贫困村、4257户16035名建档立卡贫困人口，贫困发生率为28.2%，扶贫攻坚任务艰巨、责任重大。截至2017年1月，该市建档立卡贫困人口已实现脱贫1769户6761人，完成省下达年度任务(6063人)的111.51%；8个整村推进贫困村全部按标准程序脱贫出列，完成省下达年度任务的100%；2016年全市农

村常住居民人均可支配收入预计达9424元，同比增长11%。

保质保量完成脱贫攻坚任务，与该市多措并行、全市动员抓扶贫分不开。五指山市抽调年轻骨干充实到市扶贫办，各乡镇指定优秀年轻干部担任扶贫专干。在选派两轮驻村“第一书记”的基础上，2016年10月又从各乡镇、各定点扶贫单位选派了146名干部调整充实到驻村工作队中。

在产业帮扶方面，在充分了解掌握贫困群众致贫原因、生产条件、种养需求、劳动能力等情况的基础上，提出了特色产业、劳务输出、教育和文化、卫生健康、社会保障兜底、光伏发电扶贫等十一项脱贫措施。2016年累计安排产业扶贫资金4680万元，扶持建档立卡贫困户发展特色种养业。

此外，该市针对当前贫困户普遍存在的“志贫”和“技贫”难题，积极推动扶

贫组织方式创新，突出抓好示范引导和典型带动，利用示范点和专业合作社，通过“公司+合作社+贫困户”“示范点+贫困户”等方式，引导1386户贫困户以土地、劳动力和种苗入股，参与集中种养、利润分成，提高扶贫实效。同时，龙头企业、合作社利用保底收购、技术帮扶和全程跟踪服务等政策措施，切实解决野山鸡、蜘蛛、茶叶等农产品销售问题，解除了贫困户的后顾之忧。

生态立市守红线 ■ 保卫绿色翡翠城

素有“海南屋脊”之称的五指山，是海南岛生态核心区。近年来，五指山市将生态保护放在城市发展首位，无论在发展战略，还是在具体项目选择上，始终坚守生态红线，坚持环境优先，宁可慢发展，也不蛮干乱干。坚持生态立市、环境优先，走出一条实现生态环境

保护和经济社会发展双赢的新路。

2016年，五指山市深入开展了生态环境六大专项整治的基础上，开展了“双修”工作，继续实施“绿化宝岛大行动”，加强林业有害生物防控、公益林管护和森林抚育，确保森林覆盖率稳定在85%以上。将全面落实“河

长制”，不断加强重点水体的治理和修复，严厉打击直排偷排现象，确保全市内河(湖)水环境质量保持稳定。

此外，将加快黄标车淘汰速度，加强城市扬尘、机动车排放等大气污染防治面源治理。大力推进棚改安置，优化城乡路网结构，完善公共交通，健

全城镇公共服务设施。开展塑造城镇特色风貌专项行动，加强城市设计和城镇建筑设计管理，兼顾民俗文化风貌和时代特色，推进南圣河沿河景观工程和小岛公园建设，精心打造城市游览休闲漫步景观带。

(本报五指山2月19日电)

五指山因地制宜发展特色产业

打出促农增收组合拳

■ 本报记者 贾磊

近年来，五指山市立足长远，因地制宜打造特色农业品牌，农业结构调整富有成效。

茶叶、忧遁草、冬季瓜菜、野山鸡、五指山蜘蛛、南药等特色产业近年来规模不断壮大，效益不断提升。全市累计种植茶叶6966亩、忧遁草1050亩、冬季瓜菜13万亩，发放野山鸡苗195万羽、鹅苗53.8万羽、蜘蛛80万只。“五指山红茶”获国家农业部农产品地理标志登记认证，“有机高山茶”“椰仙茶”“黎乡野山鸡”等农产品品牌建设取得突破性进展。

据悉，近3年来，五指山市投入2300余万元，扶持五指山野山鸡养殖，投入近1000万元，发展忧遁草产业。五指山市今年计划给农民发放

五指山野山鸡苗约100万只(每只补贴7元)、扶持农民种植树仔菜1000亩(每亩补贴1790元)、扩大高山蔬菜规模，确保蔬菜种植面积不低于3100亩(每亩补贴1000元)。

通过政府引导，五指山市特色产业优势越来越明显，龙头企业在政府的扶持下迅速发展，为当地农民致富增收做出了巨大贡献。水满乡方龙村村民王泳苏1997年开始种植水满茶，但在较长一段时间里，水满茶茶青收购价每斤仅一元钱左右。

“在几家较大茶企的带动下，这几年水满茶开始有起色，茶青收购价有所上涨，今年水满乡收购茶叶的老板比往年要多，茶青收购价创新高。”王泳苏说，茶叶行情好了，茶农管理茶园也更用心了，到了年底，茶企业还会给茶农分红。

记者从五指山市农业局获悉，



水满乡永训茶基地，工人正在加工茶叶。 本报记者 武威 摄

“十三五”期间，该市将大力发展热带山地高效农业，全面实施特色农产品区域品牌发展战略，鼓励和支持农业企业、专业合作社注册产品商标，集中力量做强一批五指山特色农

(本报五指山2月19日电)